Проблемы школьной неуспеваемости
и перегрузки учащихся
Проблема у нас: есть неуспевающие («2» и «3»), поэтому разговор об этом стоит вести.
(анализ ЗУН, анкетирование «Роль домашних заданий в обучении», срезы знаний)

Результаты успеваемости в 7-11 классах (по параллелям)

	Классы
	2004-2005 учебный год
	2005-2006 учебный год
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	34,6

35,8

66,5

52
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	Всего:


	194
	100
	54
	213
	100
	58,6


Текущая успеваемость: к/р – р.я. в 9Б -  4  «2» (38% кач), геом 8 «2» (38% кач), 
англ -  4 «2»,  в 8Б  -  34%, в 9А  - 40% и т д.
Проблема неуспеваемости детей и способы ее предупреждения издавна волнует педагогов. Неслучайно Я.А. Коменский посвятил ей ряд разделов своей "Великой дидактики". Прежде всего, он вслед за Аристотелем настаивал на том, что все дети от природы имеют предрасположение, стремление к знанию, что всех их можно учить. Решающее значение в предупреждении неуспеваемости Коменский придавал правильной постановке процесса обучения и воспитания.

В отечественной литературе проблеме повышения эффективности обучения слабоуспевающих школьников особое значение придавали выдающиеся педагоги К.Д. Ушинский, Л.Н. Толстой и др. Особое внимание в решении этой задачи они уделяли всестороннему изучению детей, правильной постановке взаимоотношений учителя с учениками, совершенствованию методов и приемов учения. На основе идей выдающихся педагогов прошлого выросли социальные исследования неуспеваемости. В наши дни, когда во всех областях решаются сложные задачи повышения качества работы, возрастает ответственность за уровень обучения и воспитания подрастающего поколения. Преодоление неуспеваемости важнейшая задача практической и теоретической педагогики. 
Сегодня мы имеем дело с лавинообразным ростом неуспеваемости школьников. Поскольку стопроцентный показатель уже не требуется, то каждая школа пытается решить эту проблему по- своему. Нет единого понимания, а главное единой стратегии. А ведь причины неуспеваемости, как и средства ее преодоления, остаются общими. Неуспеваемость извечная головная боль педагогов. 

Мировая школа накопила лишь два подхода к решению этой проблемы. Первый- перевод неудачливых школьников в следующий класс, где обучение осуществляется по программам с заниженными требованиями. Второй - повторное изучение курса за прошлый год, то есть второгодничество, которое как давно показано, не оправдывает себя ни в экономическом, ни в психологическом, ни в педагогическом смысле. Поэтому, очень важно своевременно выявить причины неуспеваемости и устранить их. Если в младших классах у ребенка не выработались навыки и желание учиться, то с каждым годом трудности в обучении будут расти, как снежный ком. 

Также выявление причин неуспеваемости обусловлено необходимостью поиска верных путей преодоления данной проблемы. 


НЕУСПЕВАЕМОСТЬ - отставание в учении, при котором школьник не овладевает на удовлетворительном уровне за отведенное время знаниями, предусмотренными учебной программой. Вопреки распространенному мнению неуспеваемость школьников далеко не всегда объясняется низкими умственными способностями или нежеланием учиться. В педагогической практике при отсутствии правильной дифференцировки причин неуспеваемости к отстающим ученикам применяется скудный и несовершенный набор средств: это либо дополнительные занятия с использованием традиционных методов обучения, либо различные формы дисциплинарного давления на ученика. Эти средства, как правило, оказываются, не только малоэффективны, но и вредны, поскольку не устраняют реальных причин неуспеваемости. А эти причины могут быть различны; в основе неуспеваемости может лежать несколько взаимосвязанных причин, порождающих в свою очередь вторичные нарушения в учебной деятельности 

Неуспеваемость школьников закономерно связана с их индивидуальными особенностями и с теми условиями, в которых протекает их развитие. Исследование состава неуспеваемости и обоснование средств ее предупреждения требуют использования двух терминов: «неуспеваемость» и «отставание».
 Отставание – это невыполнение требований (или одного из них), которое имеет место на одном из промежуточных этапов внутри того отрезка учебного процесса, который служит временной рамкой для определения успеваемости. Слово «отставание» обозначает и процесс накапливания невыполнений требований, и каждый отдельный случай такого невыполнения, т. е. один из моментов этого процесса. 

Неуспеваемость и отставание взаимосвязаны. В неуспеваемости как продукте синтезированы отдельные отставания, она итог процесса отставания, т.е.многообразные отставания, если они не преодолены, разрастаются, переплетаются друг с другом, образуют в конечном счете неуспеваемость. 

Знание причин неуспеваемости учащихся помогает учителю устранить некоторые из них уже при подготовке к уроку. Предупредить отставание учеников несравненно проще, чем бороться потом с проблемами в их знаниях.

Каковы же основные причины существующих пробелов в знаниях учащихся. Разделим их на две группы:

1) внутренние, субъективные, исходящие в основном от самого ученика;

2) внешние, объективные, в основном не зависящие от ученика.

Одна из наиболее распространённых внутренних причин неуспеваемости - недостаточное развитие у школьников мышления и других познавательных процессов, неготовность этих детей к напряжённому интеллектуальному труду в процессе обучения (отставание в умственном развитии от своих сверстников).
Примерно для каждого пятого неуспевающего школьника это основная причина слабых знаний, и устранить её порой бывает очень трудно. Однако при надлежащем индивидуальном подходе многих из них школьная программа вполне доступна.
К этой категории следует отнести детей с замедленным умственным развитием. Чего скрывать: приходится работать с такими детьми в обычном классе. А ведь эти дети возбудимы, легкоранимы. Быстро утомляются. Поэтому необходимо создавать в классе такой микроклимат, чтобы и они, и их товарищи не чувствовали большой разницы в своем умственном развитии, исключить всякое унижение и презрение к ним. 

Другая субъективная причина, из-за которой не успевают некоторые наши ученики, - низкий уровень навыков учебного труда школьников (невнимательность на уроках, непонимание до конца излагаемого материала). Так, если условно поделить всех отстающих на систематически и эпизодически не успевающих, то окажется, что для каждого второго эпизодически неуспевающего ученика именно отсутствие необходимых навыков учебного труда, неорганизованность и является главной причиной двоек. 
В работе по предупреждению неуспеваемости таких учащихся особое внимание уделяется выработке привычек к учебному труду. Здесь особенно важны целенаправленная работа всех учителей, согласование их планов индивидуальной работы к конкретным ученикам и, конечно, помощь родителей.
Одна из форм работы с учащимися в этом случае - подготовительные консультации перед изучением новой темы. Учитель знакомит ребят с темой следующего урока и повторяет с ними тот старый материал, который нужен для изучения этой темы. Если учащиеся имеют пробелы по текущим вопросам, то можно предложить следующее: 

1. Парные диалоги (проверяют теоретические знания) в начале урока, 

2. Коллективный урок в сменяющихся парах: Цель - обойти как можно больше своих товарищей, а те в свою очередь дома готовят карточки с заданием. 

3. Работа в группах. При отработке практических навыков по какой-либо теме создаются смешанные группы. Работа ведется методом обсуждения. 

4. При проверке домашнего задания ошибки ребят не только подчеркиваются и исправляются учителем, но и письменно рецензируются им в тетради. 

    
Другая распространенная причина неуспеваемости - нежелание ученика учиться из-за отсутствия достаточно сильных положительных стимулов к самому процессу учения. Это нежелание учиться может возникнуть из-за разных поводов. Все они сводятся в основном к трудностям учения. Например, ученик не умеет, не может заставить себя заниматься. Иногда, нежелание учиться порождается объективной трудностью предмета для ученика. В этом случае всеми доступными средствами следует стимулировать его, показать ему радостную сторону познания и преодоления трудностей, внутреннюю красоту предмета, развивать интерес к предмету.

Нотации, наказания, жалобы родителям зачастую лишь осложняют создавшееся положение.
Нежелание ученика учиться может быть вызвано отсутствием интереса у школьника лишь к данному предмету. Ученик может быть способный, ему легко учиться при желании он мог бы неплохо успевать, однако он равнодушен именно к этому предмету. Так появляется ещё один неуспевающий. Здесь следует искать и найти такой подход, который заново открыл бы для данного ученика все достоинства изучаемого предмета.
Встречаются иногда и такие учащиеся, для которых учение потеряло почти всякий смысл. Но и эта категория неуспевающих небезнадежна. Если учитель в работе постоянно их ругает и стыдит при всем классе, часто вызывает родителей, которые его наказывают, то результаты будут минимальными. Лучше привлекать таких ребят для помощи в предметном кабинете, вовлекать их во внеурочную работу и т.д. Одним словом, нужна продуманная система мер в борьбе сначала за интерес к предмету, а затем и успеваемость этого ученика.
Большое количество пропусков по болезни.
Для некоторых неуспевающих основная причина трудностей в учении - слабое здоровье. 

Такие ученики быстро утомляются и плохо воспринимают учебный материал. Из-за стола учителя все дети кажутся, как правило, здоровыми, если не обращать специального внимания на этот вопрос. Таких детей надо знать.
Не составляет труда выявить детей с постоянными или временными серьёзными заболеваниями. Требуется только деликатная работа с родителями, школьным врачом, наблюдение за вниманием учащихся, степенью их утомляемости. Учителю не нужно знать никаких подробностей о заболевании. Достаточно лишь представлять, в какой степени недуг ученика может влиять на учение. Такая информированность о здоровье детей помогает избежать многих нежелательных последствий, включая равнодушие к предмету и учению. Определённый процент текущей неуспеваемости дают случайные заболевания и травмы. Во всех случаях учитель должен работать с заболевшим учеником по индивидуальному плану, оптимальному для него.
Распространенной причиной устойчивой неуспеваемости является недисциплинированность отдельных учеников, их число колеблется в широких пределах в зависимости от возраста, достигая максимума в 8-9-х классах. Но, опыт работы с такими учениками показывает, что если для них найти посильную и интересную работу, как на уроке, так и вне урока, то они постепенно исправляются.
 Авторитет учителя, заинтересованность предметом, работой во внеурочное и внеучебное время определяют успех борьбы с недисциплинированностью. 

К числу субъективных причин неуспеваемости относят и иногда встречающуюся личную неприязнь ученика к учителю. Стойкая нелюбовь, неуважение к учителю сильно мешают мобилизации усилий ученика, порождая неуспеваемость. Но, жизненный опыт и педагогический долг должны помочь учителю найти подход к таким ученикам. Часто бывает достаточно обнаружить её, исправить какой-то свой промах, чтобы вернуть к себе уважение. Важно, чтобы в отношениях учителя и ученика не было никакой фальши. 
Всякая неискренность только ухудшает взаимоотношения, искренность и понимание учителя, в конечном счете, породит искренность и взаимоотношение со стороны любого учащегося.
Рассмотрим объективные причины неуспеваемости.

Среди них самая распространённая - некачественная работа учителя-предметника из-за плохого знания предмета и методики его преподавания. Конечно же, основная масса учителей – это трудоголики. Общество, возможно, сохраняет стабильность из-за того, что они не включились в политику. Им некогда, они работают. Но есть и другой учитель. При хорошо подготовленном учителе многие неуспевающие учащиеся вполне могли бы успевать, но их относят к разряду лентяев или неспособных. С этим соглашаются и ученики, и родители, но истинная причина неуспеваемости скрывается в том, что неквалифицированное преподавание вынуждает учеников заниматься самообразованием, а это не каждому по силам. В школах есть учителя – приверженцы авторитарной педагогики. Их принципы: делай, как я, не смей отвлекаться, в классе есть одно мнение – учителя, я всегда прав и т.д. Есть случайно попавшие в учителя, так и не научившиеся слышать движение души ученика. Есть застывшие в своем развитии, которые давно перестали светиться светом знаний, добра, терпимости. Есть просто равнодушные, самодостаточные люди, слушающие только себя. Часто замечаем, что классы похожи на классного руководителя. Очень жаль детей, попадающих к безразличному человеку. Сильный класс к окончанию школы становится средним или даже слабым. Очень больно  видеть ребячьи и родительские слезы при встрече с учителем. Справедливо остается посочувствовать выгоревшему учителю, учителю, который не отвечает ни за что, вообще не учит, а лишь имитирует учительскую деятельность. И вполне может являться для своих учеников главной, а то и единственной причиной неуспеваемости. Будем надеяться, что это редкая крайность вообще и уж тем более для нас – это совсем не приемлемо, для лицеистов. 
А вот учителя - урокодатели встречаются гораздо чаще, и далеко не всегда это безразличные по сути своей люди. Пришел, выдал, спросил, оценил, ушел – это привычка, рутина, не работа, а служба; учительский труд, потерявший творческое начало. Ему безразлично, что будет после него, усвоили ученики или нет; смогут сделать домашнее задание или пойдут за помощью (добросовестные, естественно). Почему это происходит, почему учителя выгорают и что делать, чтобы этого не происходило? (это не наша тема).

Часто учитель знает свой предмет, достаточно владеет методикой обучения, но не умеет организовать деятельность учащихся на уроке. Это неумение также является причиной неуспеваемости, не зависящей от учеников.
Следующей объективной причиной неуспеваемости считается отсутствие у школьников способностей к данному предмету. Среди них есть и старательные, трудолюбивые, успешно занимающиеся по многим предметам, но не успевающие, например, по математике или физике. 

Таким ученикам бессмысленно постоянно ставить плохие оценки. Они и без запугивания или наказания двойкой много работают. Для таких учеников целесообразна строго индивидуальная поэтапная программа, предусматривающая посильную, постепенно усложняющуюся работу, чтобы подвести их к обычным требованиям. Это позволит ликвидировать проблемы в знаниях, одновременно усваивая основные положения нового материала. На начальном этапе индивидуальной работы некоторые вопросы программы для таких учащихся следует облегчать, изменив уровень трудности заданий, не требуя отдельных сложных выводов и т.п. Со временем у этих учащихся появляется уверенность в своих знаниях, поскольку для них специально создается ситуация успеха. В результате многие учащиеся из этой категории хорошо усваивают, в конце концов, программу средней школы и получают высшее образование.
Причиной неуспеваемости иногда бывает неблагополучная семья. К сожалению, пока ещё встречаются семьи, где нет нормальных условий для работы ученика, его отдыха. Например, в семье нет отца, а мать слишком занята собой - для ребёнка не остается времени, или и мать, и отец мало интересуются тем, как учатся их дети, каковы их интересы, в чём они нуждаются. В таких ситуациях у детей может пропасть интерес к учёбе, появляются проблемы в знаниях. Хорошие результаты в предупреждении неуспеваемости по такой причине дает добрая, без назойливости забота об ученике на уроке, привлечение его к разнообразной внеклассной работе - создание таких условий, которые в известной степени компенсировали бы недостатки семейного воспитания. Это достигается относительно проще, если у ученика имеются склонности к учёбе или какому-либо творчеству. 
Неуспеваемость может быть связана с проблемой “улицы”. Отдых, игры на свежем воздухе необходимы. Однако часто соблазнов так много, а контроля родителей и прилежания учащихся так мало, что нерадивые ученики большую часть времени после школы проводят в компании с уличными приятелями. А так как учебные программы предполагают систематическую работу дома, то возникают все предпосылки для отставания и неуспеваемости.

Отметим еще одну часто встречающуюся причину - так называемая профилактическая двойка. Иногда учитель ставит двойку за отказ ученика отвечать. Такой подход выглядит со стороны вроде бы объективным. Но когда такие “двойки” скапливаются, то они, как правило, перерастают в личностном плане ученика в новое качество - состояние неуверенности, безразличия к оценке. Ведь рано или поздно такие ученики, сдав долги, получат за четверть “три”. Но “четыре” им получить уже просто нельзя, хотя многие из них этого заслуживают. Так мнимая строгость и объективность порождает неуспеваемость, равнодушие к учебе, нежелание работать и, как следствие, новые “двойки”. Понимая, какой явный вред и в обучении, и в воспитании приносят такие “двойки”, учитель должен находить другие способы оценки невыполненной учеником работы.

По мнению психолога Н.И. Мурачковского можно выделить следующую типологию неуспеваемости:

1. Низкое качество мыслительной деятельности сочетается с положительным отношением к учению («хочет, но не может»).

2. Высокое качество мыслительной деятельности сочетается с отрицательным отношением к учению («может, но не хочет»).

3. Низкое качество мыслительной деятельности сочетается с отрицательным отношением к учению («не хочет и не может»).

Такая типология имеет большое практическое значение. Зная истинные причины неуспеваемости, мы можем оказать каждой из групп учащихся дифференцированную помощь. 

Таким образом, действия учителя в работе с неуспевающими сводятся к следующему: 

· К началу учебного года в личном журнале отразить сведения об учебных возможностях учеников. Для этого достаточно беседы с классным руководителем и собственное наблюдение.

Проанализировать отметки по смежным предметам за прошлый учебный год. Эти сведения помогут держать вызывающих опасение учеников с первого же урока под контролем. 

· Изучить возможные причины неуспеваемости отстающих и в меру сил нейтрализовать их. 

· Учить детей навыкам самостоятельной работы. Обучать родителей навыкам систематической помощи своему ребенку. 

· Создавать ситуации успеха отстающим школьникам. 

· Обучать учащихся системе работы с текстом учебника, выполнения домашних заданий. 

· Организовать постоянный контроль за учебной работой отстающих учеников. 

· Активно привлекать детей в систему внеурочной работы по своему предмету. 

· Организовать дополнительные занятия для слабоуспевающих учеников. 

· Индивидуализировать домашние задания с учетом возможностей ученика и его наклонностей. 
У НАС эта работа тоже ведется 
Переходя к нам из другой школы, ученик попадает в новый мир. Из родного кабинета, к которому ребенок привык, он переходит в другое образовательное пространство: новый коллектив, новые учителя, появление новых предметов, разные кабинеты, новый классный руководитель. 

Каждый учитель по-своему ведет урок, оценивает знания, и часто школьник теряется в этом мире. Понятно, что большой процент учащихся испытывает в лицее дискомфорт, стрессы, чувство незащищенности, неуверенности в себе. Все это не может не сказаться на успеваемости, на их психологическом здоровье. Об этом мы всегда помним. Отсюда задача - не столько контролировать, сколько помогать, стимулировать собственную активность ученика.

Активное участие в работе по преодолению основных причин неуспеваемости принимает малый педсовет (по итогам четверти), куда вместе с родителями приглашаются учащиеся, не успевающие по трем и более предметам, разбираем основные причины, ведущие к неуспеваемости каждого ребенка конкретно, даем рекомендации, советы. 

Рейтинги, отражающие успеваемость в классе.

Работа с неуспевающими ведется и классным руководителем (и индивидуально, и через дневники и уведомления) и каждым учителем по своему предмету. На уроках наблюдается забота о слабых учащихся (Рудиковская Н.В., Власкина М.Н., Аржанова В.И., Левушкина Н.А., Дрондина Н.Г. и др учителей). 
Конечно, опасность недоглядеть такого ученика, вовремя не придти ему на помощь, не обнаружить в ученике его способности, не увидеть таланта, возможно, всегда есть. Другое дело, как мы реагируем на эту проблему. Ведь, что греха таить, мы так увлечены учебным процессом (подачи, опроса, контроля и т.д., да еще всякие нац проекты и все прочее), что не задумываемся над тем, что правильно ли все делаем, не заглядываем в душу ребенка, не то что изучить какие-то там причины неуспеваемости. Давай знания и все тут. И так, каждый учитель по своему предмету. Дети учат (как правило ответственные дети), а какой ценой порой им достается это, мы не задумываемся. Вот отсюда и перегрузки учащихся.
Эксперты бьют тревогу: школьная нагрузка, особенно в выпускных классах, зашкаливает. Их учебная неделя - почти 50 часов. Хотя по законодательству даже для взрослых она не должна превышать 40.

В школе дети изучают какой-то предмет по обычному, утвержденному министерством учебнику. Учитель стремится добавить к нему еще дополнительную литературу. К тому же задает на дом подготовить сообщение и т. д. В результате - совокупная нагрузка только по одному предмету превышает все мыслимые пределы. 
Безусловно, нынешние санитарные нормы, которые позволяют, чтобы расписание школьников укладывалось в какие-то шесть часов, не соответствуют реальным возможностям учащихся. В требованиях федерального законодательства максимальные нагрузки должны быть во вторник или четверг и категорически недопустимы в понедельник или пятницу. 

Но ведь есть и еще более насыщенные профильные программы!
А нарушение норм проведения контрольных работ в день и неделю; право детей на отдых на переменах (задержка учащихся на перемене после окончания урока). 

Проведение «0» уроков и зачетов после уроков.
К тому же не стоит забывать о стремлении родителей и самих же учащихся охватить как можно большее количество материала, несмотря на то что, по данным психологов, мозг усваивает примерно 5—7 процентов получаемой информации. 
Родители особенно боятся за своих детей: вопрос “Как там мой?” произносят с надеждой, что “мой” самый хороший, самый умный, самый интересный. Поэтому боятся и обижаются, когда учитель говорит, что их ребенок плохо работает на уроке, плохо отвечает и т.д. Мама говорит, что дома он работает, учит, пишет. А некоторые родители наказывают детям ждать их с работы, чтобы потом под их присмотром выполнять домашние задания. Отсюда перегрузки, нежелание учиться...
К этому хочется добавить, что чрезмерная тревожность родителей нередко передается детям и может проявиться, например, в страхе ребенка перед ответом на оценку и т.п. Кроме того, иногда родители бьют детей за неуспеваемость именно в силу чрезмерной собственной тревожности по этому поводу. 

Возникает вопрос: Где же найти ту золотую середину, чтобы учение не превращалось в мучение? Конечно же сначала надо полюбить – детей, свой предмет, свою такую трудную профессию.

 “Сперва люблю, потом учу” – главная заповедь каждого учителя. 

Хочется сказать, что всё – от мастерства учителя. Как мастер-строитель кладет по кирпичику дом, так мастер-учитель по кирпичику должен выстраивать свое здание – знания учеников. Это каторжный труд, и если все делать самому: делать кирпич, обжигать его в печи, везти на стройку, готовить цемент, а потом раствор и все прочие работы, – то не хватит сил. Поэтому часть работ нужно поручить самому ученику, всех ребят в классе сделать сотворцами, а учитель должен показывать, как проще, как ловчее подойти к решению вопроса. И это свое мастерство, свои технологии он должен совершенствовать каждый день! 

Получается, что основная задача учителя – научить ребят добывать знания, научить их творить, превращая весь процесс обучения в сотворчество. И для этого он должен сам знать, как лучше, проще всего (и интереснее – еще добавим) это делать. Иными словами, учитель должен быть мастером добывания знаний и творцом. И передавать это свое мастерство ребенку. Чтобы ребенок тоже стал мастером добывания знаний.

 Учитель из источника знаний (информации) превращается в организатора коллективного творческого процесса и мастера, который учит учиться. 
Мы понимаем стремление учителей дать как можно больше знаний детям, но и об их здоровье тоже надо думать. Все мы знаем, что одной из главных проблем в сфере образования остается здоровье наших ребят. 

Состояние здоровья детей и подростков вызывает тревогу. За последние 5 лет количество заболеваний органов кровообращения и костно-мышечной системы детей до 14 лет возросло в полтора раза. Частота психических расстройств возросла с 40 процентов до 60. 

И одной из основных причин такого положения называются учебные перегрузки школьников. 

Следующим немаловажным фактором, способным подорвать здоровье учащихся, могут стать домашние задания. Конечно, грамотные педагоги пытаются, чтобы часть домашнего задания была пройдена на уроке, либо стараются через дополнительные активные формы работы вообще его убрать. Но все равно эта часть обучения существует. К тому же, если говорить прямо, некоторые ученики не умеют организовать свое рабочее время. Мы все прекрасно помним, как сами занимались дома: чайку попили, с друзьями поговорили, телевизор посмотрели — время уходит, а домашнее задание не выполнено.
Проблема организации домашней работы весьма актуальна. Необходимость домашней работы учащихся обусловлена не столько решением чисто дидактических задач (закрепления знаний, совершенствования умений и навыков и т.п.), сколько задачами формирования навыков самостоятельной работы и подготовки к самообразованию. Домашнее задание как структурный элемент урока заключает в себе широкие возможности для активизации познавательной деятельности учащихся (чаще всего за урок дважды, как минимум, обращаемся к этому моменту). 

В школе много говорят о необходимости сокращения домашней нагрузки на учеников. Многих учителей волнует вопрос, каким образом, используя какие профессиональные умения, можно пройти с учащимися всю учебную программу по предмету, да еще так объяснить материал детям, чтобы они потратили на выполнение домашнего задания 1/2 времени школьного урока на усвоение знаний? 
Для того, чтобы наши ученики тратили на выполнение домашнего задания меньше времени, а медицинские нормы домашнего задания требуют его соответствия половине времени урока, нам необходимо очень четко организовать работу своих учеников на уроке. 

Овладение новым материалом, как правило, должно предусматривать двукратную работу по его восприятию, осмыслению и запоминанию. Только при этом условии новый материал может быть усвоен непосредственно на уроке, как это и должно быть. 
Каким же образом передовым учителям удается дважды излагать новый материал, когда в массовой школьной практике иногда не хватает времени и для его однократного изложения? 
Опытные учителя опираются на идеи К. Д. Ушинского, который указывал, что при первом изложении нового материала не следует нагромождать слишком много деталей и подробностей, надо объяснять только главное, что должно быть усвоено учащимися, а расширение знаний проводить на последующих занятиях (изложение нового материала укрупненными блоками, т.е. объяснять на одном уроке сразу блок тем (объясняя только главное), возвращаясь к более детальному рассмотрению этих тем на последующих уроках) Или учитель сам излагает материал с помощью рассказа-объяснения и закрепляя полученные детьми знания в последующей беседе и т. д. Во всех этих случаях учащиеся уже на уроке усваивают основную часть нового материала. А дома лищь закрепляют и расширяют знания. 

Но, при этом необходимо всегда помнить, что домашнее задание следует дозировать по времени, не допуская перегрузки учащихся; оно должно быть хорошо объяснено и, как правило, не требует помощи взрослых и целиком соответствует санитарно-гигиеническим требованиям к школьному процессу. 

В соответствии с ними в первом классе максимальная нагрузка не может превышать 22 часов в неделю, а время на выполнение домашнего задания - 1 час в день. Эти цифры для второго класса: 25 и 1,5. В третьем и четвертом - 25 и 2. Пятом - 31 и 2,5. Шестом - 32 и 2,5. Седьмом - 34 и 3. Восьмом - 35 и 3. Девятом - 35 и 4. Десятом и одиннадцатом - 36 и 4. 

Данные анкеты:
7 класс: есть ученики, которые в неделю работают по 51 часу (см. рез. анкеты)
+ с/к, кл ч., добр. домой (дети с районов гор) и т.д.

11 классы: 
Больше всего дети загружены по истории, физике и геометрии
Большинство опрошенных учащихся считают учебную нагрузку тяжелой и столько же далеко не всегда успевают выполнить домашнюю работу. И только у трети (даже меньше) хватает сил пережить рабочий день. 

Чтобы не перегружать учащихся домашними заданиями, их целесообразно строить по принципу «минимум-максимум» - обязательные для всех и рассчитанные на учеников, интересующихся предметом, имеющих к нему склонность.
Учащиеся должны знать, что выполнить домашнее задание легче и быстрее в тот же день, когда оно было задано. Полезно делать уроки рано утром. Некоторым полезно прочитать параграф учебника до того, как его объяснит учитель. 
С помощью родителей необходимо:

организовать определенный режим; 
исключить нерациональные способы выполнения заданного материала; 
проследить, чтобы рабочее место находилось в порядке.
Для ученика волевого, настойчивого можно посоветовать начинать подготовку домашней работы с более трудного предмета. При отсутствии у ученика таких качеств, как целеустремленность, настойчивость, лучше начать подготовку с более легкого предмета.

Школа должна не только давать знания, но и не разрушать здоровье детей.

Один из возможных приемов

 проверки домашних работ состоит в следующем:

 каждый ученик имеет тетрадь для домашней индивидуальной работы. «Слабые» и «средние» учащиеся делят каждый лист тетради на две колонки (вертикально или горизонтально в зависимости от вида работы). Выполняя работу, ученик пишет только в первой колонке, оставляя вторую чистой. Учитель, проверяя работу, отмечает знаком «плюс» до той строчки, где обнаружена ошибка, которую он подчеркивает, и рядом ставит знак «минус». Это означает, что именно с этого места пошла ошибка. 

Независимо от того, какую оценку получает ученик, он обязан сделать работу над ошибками во второй колонке листа тетради. При этом ученик не переписывает заново условие задачи и часть ее решения, которая правильно записана в первой колонке. 

Тем самым снимается вопрос о перегрузке учащегося и выполнении лишней работы.
