Система оценки качества образования учащихся лицея в условиях реализаци  КПМО
Вопрос о качестве образования, которое дает школа, был актуальным во все времена.  Однако в последнее время эта проблема встала особенно остро, что обусловлено несколькими причинами: во-первых,
– в обществе перестраивается система ценностей, далее
– мы перешли к разнообразию учебных программ и пособий, к дифференцированному подходу к образованию, ну и 
– утратилась госмонополия на образовательные услуги и развивается менеджмент в образовании. 
Управление качеством образования как самостоятельная область знания пока еще проходит период своего становления и для дальнейшего внедрения в практику работ нуждается в добротном научном обосновании своей как теоретической, так и экспериментальной базы. На федеральном уровне  в рамках приоритетного национального проекта создана общероссийская система оценки качества  образования – ОСОКО.

Наш лицей, являясь частью общегосударственной системы образования, создал локальную систему мониторинга качества образования. С основными положениями этой системы можно было познакомиться на городских и республиканских семинарах и конференциях, а также  в педагогической прессе (журналы «Интеграция образования», «Управление школой»). Остановимся на нескольких наиболее важных на наш взгляд компонентах этой системы.
Отправной точкой в создании системы оценки знаний учащихся являются, конечно же, стандарты образования. Однако, для лицеев и гимназий требования, предъявляемые стандартами, являются только ориентирами в деятельности учителя. При отсутствии общегосударственных разрабатываются школьные стандарты по предметам, преподавание которых ведется по авторским или углубленным программам. Наши лицейские стандарты реализованы в виде единых пакетов дидактических материалов и пакетов индивидуальных работ учащихся.  В индивидуальное задание входят в основном задачи, степень сложности которых превышает степень сложности задач учебника и приближается к уровню заданий, предлагаемых в ВУЗе.

Что дает нам такое отслеживание результатов? 
Прежде всего, возможность составить представление об уровне фундаментальных знаний, получаемых детьми, о способности учащихся применять эти знания для решения конкретных задач, о способности учащегося самостоятельно добывать знания, не сформированные в урочное время. Более того, разработанные пакеты индивидуальных заданий дают для учащихся ориентир в когнитивной деятельности. При этом ставится перед ними определенная «планка», которую необходимо преодолеть. Поэтому любые образовательные стандарты должны быть известны и доступны как для педагогов, так и для учащихся и их родителей. Такую возможность дает, например, сеть Internet. И лицейские индивидуальные задания, в частности, публикуются на сайтах наших учителей.
Надо сказать, что привлечение информационных технологий в оценку качества образования открывает очень широкие перспективы. К примеру. Все мы знаем, что аттестация учебных заведений или педагогов проводится по результатам срезовых контрольных работ. Но мы часто забываем, что учение – процесс длительный, и текущие отметки, а так же, итоговые, позволяют оценить уровень знаний учащихся в тот момент, когда эта отметка выставляется. А для того, чтобы оценить ученика (или школу в целом) как развивающуюся систему, необходимо не только знать сиюминутную ситуацию, но и отслеживать динамику успеваемости. Кроме того, необходимо вести сравнительный анализ относительного положения каждого ребенка в образовательном пространстве. Такой анализ провести «вручную» очень сложно. И снова на помощь приходит компьютер. В лицее уже давно разработана компьютерная программа обработки рейтинга учащихся, которая помогает в решении поставленной задачи. Но любая программа рано или поздно требует модернизации применительно к условиям изменяющегося образовательного пространства. Поэтому очень важно, чтобы любой управленец владел навыками компьютерной статистической обработки числовой информации. Например, в лицее все члены администрации освоили методы работы в электронных таблицах и сейчас проходят обучение учителя. Кроме того, очень важным для себя находим обучение педагогов методике создания электронных педагогических программных средств. И к настоящему моменту педагогами лицея созданы авторские компьютерные тесты, которые не только помогают в контроле ЗУН учащихся, но и помогают лицеистам в подготовке к проведению срезовых и проверочных работ. С примерами таких тестов можно познакомиться, например, на сайте учителя истории Больщиковой Натальи Федоровны.
Еще одна очень важная проблема - это отсутствие метода контроля ЗУН учащихся вне пределов образовательной программы, что обусловливает фактическую незавершенность учебного процесса. Сейчас, в условиях модернизации образования одним из механизмов регистрации уровня предпрофессиональной компетентности старшеклассника является, как мы знаем, система портфолио, которая позволяет получить целостную картину его образовательной активности. С этой целью, в лицее существует два ежегодных конкурса, называемые «Интеллект года» и «Активист года». В конкурсах принимают участие все учащиеся лицея. В течение учебного года они накапливают рейтинговые баллы за участие и победы:

 в предметных олимпиадах, 
научно-практических конференциях, 
интеллектуальных конкурсах, 
выставках технического творчества, ну и естественно,
за отличную учебу и лидерство в учебном рейтинге.
Итоги конкурсов подводятся в конце года, причем победители имеют право на такие виды поощрений, как:
-
освобождение от переводных экзаменов,

-
присуждение именной стипендии,

-
премирование ценным подарком,

-
бесплатная экскурсионная поездка.
И все-таки, одной из главных проблем существующих систем оценки качества образования является их разорванность, незавершенность в возрастном плане. К настоящему моменту уровень знаний выпускников школ оценивается результатами выпускных экзаменов. Но, к сожалению, не проводится анализ того, как коррелируются отметки, получаемые выпускниками на едином экзамене, и отметки, получаемые ими на первых сессиях в вузах. 
С момента создания лицея главной его задачей была подготовка школьников к качественному обучению в вузах на профильных специальностях. Поэтому, мы считаем, и конечный результат работы должен оцениваться по результатам учебы студентов - бывших лицеистов. В связи с этим, в течение нескольких лет в лицее сложилась практика отслеживания результатов сессий выпускников лицея, которые обучаются в институте физики и химии МГУ им. Н.П. Огарева. Эти результаты сравниваются со средними  показателями студентов данного курса  и данной специальности. Думаю, что подобный анализ мы будем  проводить и на других специальностях естественно - технических факультетов.
Проведенный анализ 15-летнего опыта работы лицея показал, что основная задача лицея и главная цель его деятельности обес​печение преемственности образования в системе лицей – вуз решается достаточно успешно, что свидетельствует о правильности выбора главных идей, заложенных в концепцию его организации и функционирования.
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