Н 1. Рыболов

По словам рыболова он поймал рыбу, у которой голова была длиной 60 футов, хвост длиной с голову и половину туши, а туша с половину длины рыбины с головы до хвоста. Какой же она длины?

Н 2. Сколько детей в семье, если известно, что у каждой дочки братьев столько же, сколько и сестёр, а у каждого сыночка сестёр вдвое больше, чем братьев. Итак, сколько братьев и сколько сестёр в семье?

Н 3 Кошелек

Мужчина потратил одну пятую содержимого своего кошелька, а затем еще одну пятую того, что осталось. Всего он потратил 36 рублей. 

Сколько денег у него было изначально?

Н 4 Две свечи

Две свечи стоят на столе. Они одинаковой длины, зажгли их одновременно. Первая свеча сгорела за 6 часов, вторая - за 3 часа. 

Сколько времени должна гореть первая свеча, чтобы стать вдвое выше второй свечи?

Н 5 Вор

Постоялец гостиницы обвинил слугу в краже всех его денег. Смекалистый слуга не стал отпираться и сказал следующее: "Если к украденной мной сумме прибавить еще 10 рублей, то получится мое годовое жалованье, а если к украденной мной сумме прибавить 20 рублей, получится вдвое больше моего жалованья". Сколько денег было у постояльца гостиницы и какова сумма жалованья слуги-вора?

Н 6 В булочной

В булочную зашли три женщины. Одна из них купила половину того хлеба, что был на полке, и еще половину буханки. Вторая и третья женщины купили то же самое. Когда они ушли, булочная закрылась, потому что хлеб кончился. При этом продавцу не пришлось резать ни одной буханки.

Сколько буханок хлеба было в булочной?

Н 7 Пиратское счастье

На корабле "Пиратское счастье" несколько кошек, несколько матросов, кок и одноногий капитан. У всех них, вместе взятых, 15 голов и 41 нога.

Сколько кошек было на корабле?

Н 7 Три пятницы

Три пятницы некоторого месяца пришлись на четные даты.

Какой день недели был восемнадцатого числа этого месяца?

Н 8 Паровозы и муха

Из двух городов, расстояние между которыми 200 км, выехали два паровоза навстречу друг другу. Сразу же с одного из них взлетела муха и устремилась навстречу второму паровозу. Долетев до него, она полетела обратно. Так она и летала между паровозами, пока те не встретились...

Какое расстояние пролетела муха, если паровозы ехали со скоростью 50 км/ч, а скорость мухи 100 км/ч?

Н 9 Велосипеды

Во дворе дома дети катались на велосипедах - малыши на трехколесных, школьники - на двухколесных. 

Вовочка сосчитал, что всего у всех велосипедов было 12 колес.

Сколько трехколесных и сколько двухколесных велосипедов было во дворе?

Н 10 Торговля мехом

Торговец заключает сделку с индейцем и обещает тому за шкурку ондатры 0,5 дол., за шкурку бобра 3 дол. и за шкурку бурой лисы 10 дол. "Хорошо, - говорит индеец. - Я поставлю тебе шкурок на 100 дол. Ты получишь ровно 100 штук. Можешь ли ты мне ответить, сколько шкурок ондатры, сколько шкурок бобра и сколько шкурок лисы я должен принести тебе?"

Н 11Случай на дороге

Посмотрев на спидометр, шофёр заметил, что количество километров, пройденных машиной, выражалось симметричным числом: его можно было читать одинаково слева направо и справа налево: 15951.

"Занятно! - подумал шофёр. - А не появится ли на счетчике другое число, обладающее такой же особенностью?"

Ровно через два часа такое число появилось. Оно также в обе стороны читалось одинаково.

С какой скоростью вел машину шофёр эти два часа?

Н 11 Улитка

Улитка каждый день проползает вверх 7 дм, а за ночь сползает на 4 дм вниз.

На какой день она вползет на стену высотой 19 дм?

Н 12 Амебы в пробирке

Один биолог открыл удивительную разновидность амеб. Каждая из них через минуту делится на две. В пробирку биолог кладет одну амебу, и через час вся пробирка оказывается заполненной амебами. 

Сколько потребовалось бы времени, чтобы вся пробирка заполнилась амебами, если бы в нее положили вначале не одну амебу, а две? 

Н 13 Щуки в пруду

В пруд запустили 30 щук, которые постепенно поедают друг друга. Щука считается сытой, если она съела трех щук (сытых или голодных).

Какое наибольшее число щук может насытиться? 

Н 15 Семья

Сумма возрастов членов семьи из 4 человек равна 68, а 4 года назад была равна 53. Сколько лет младшему члену семьи?

Н 16 Стеснительная невеста

Когда Володя и Лена пришли в загс, им задали вопрос: "Сколько вам лет?" Лена застеснялась и, не желая точно назвать свой возраст, сказала: "Нам обоим по двадцать с лишним лет". Регистратор загса попросил назвать возраст более точно. Тогда в разговор вмешался Володя. Он сказал: "День рождения у нас обоих совпадает. Мне исполнилось вчетверо больше лет, чем было Лене тогда, когда мне было втрое больше лет, чем Лене тогда, когда мне было вдвое больше лет, чем Лене". Сообразительный регистратор уже больше ни о чем не спрашивал.

Сколько лет Володе и Лене?

Н 17 Брат бедняка

У бедняка был брат. Брат умер, но когда был еще жив, у него брата не было. Почему?

Н 18 Даниель, Клод и Лу

Даниель, Клод и Лу - друзья. Даниель - брат Клода. Клод - брат Лу. Лу - не брат Даниеля. 

Объясните ситуацию.

Н 19 Две шкатулки

На столе 2 шкатулки. В одной из них лежит кольцо, а в другой — цепочка. На каждой из шкатулок есть надписи, причем на шкатулке с кольцом надпись верная, а на шкатулке с цепочкой надпись неверная. На шкатулке №1 надпись — "В этой шкатулке нет цепочки." 

На шкатулке №2 — "Кольцо и цепочка лежат в этой шкатулке." 

В которой шкатулке находится кольцо.

Н 20 Шесть стаканов

В один ряд стоят три наполненных водой стакана и три пустых. Каким образом сделать так, чтобы полные и пустые стаканы чередовались, если можно взять в руки только один стакан?

Н 21 Москва - Владивосток

Из Москвы во Владивосток каждый день выходит поезд. Так же каждый день из Владивостока в Москву выходит поезд. Переезд длится 10 дней. Если вы выехали из Владивостока в Москву, то сколько поездов, идущих в обратном направлении, встретится вам во время поездки? Москва - Владивосток

Н 22 Перед спектаклем

Три актера готовятся к спектаклю. С ними работают два опытных гримера. Каждый актер должен быть накрашен и причесан. Макияж у каждого актера продолжается полчаса, а причесывание только 10 минут.

Как быстро три актера смогут подготовиться к выходу на сцену?

Н 23 Логический софизм

Вход в парк некоего могущественного князя был запрещен. Если нарушитель попадался, его ожидала смерть, но ему предоставлялось право выбирать между виселицей и обезглавливанием. Он должен был что-то заявить, и если его утверждение было верно, его обезглавливали, а если ложно, то его вешали.

Что нужно было заявить нарушителю, чтобы избежать установленного правила и остаться живым?

Н 24 Портрет

Человек разглядывает портрет. "Чей это портрет вы рассматриваете?" — спрашивают у него, и человек отвечает: "В семье я рос один, как перст, один. И все же отец того, кто на портрете, — сын моего отца". Чей портрет разглядывает человек?

Н 25 Дни рождения

Мальчик говорит: позавчера мне еще было 10 лет, а в следующем году мне исполнится 13.

Может ли такое быть?

Н 26 Концерн

Представьте себе, что вы - хозяин концерна, производящего перчатки. В вашем распоряжении - две фабрики, производящие одну и ту же модель. Проблема заключается в том, что рабочие обеих фабрик воруют, нанося ощутимые потери и концерну и вам лично. Предложите решение этой проблемы без массовых увольнений сотрудников фабрики.

Н 27 Воз сена

Лошадь съедает воз сена за месяц, коза — за два месяца, овца — за три месяца.

За какое время лошадь, коза и овца вместе съедят такой же воз сена?

Н 28 Яма

Сколько земли находится в яме глубиной, длиной и шириной в 2 метра?

Н 29 Профессор и будильник

Профессор ложится спать в 8 часов вечера, а будильник заводит на 9 часов утра. Сколько будет спать профессор?

Н 30 Вторжение?

Что надо делать, если видишь зеленого человечка?

Н 31 Хижина охотника

Морозной февральской ночью усталый охотник возвратился домой в свою хижину. В хижине у него была керосиновая лампа, очаг и печурка, но у охотника осталась всего одна спичка. Что он зажжёт сначала?

Н 32 Чужое гражданство

Почему человека, который живет в Канаде, нельзя похоронить в США?

Н 33 Теннисные мячики

У вас есть 9 теннисных мячиков и 4 пакета.

Надо положить в пакеты все мячики так, чтобы в каждом пакете было их нечетное число. То есть в пакете может лежать 1, 3, 5, 7 или 9 мячиков, а пустых пакетов быть не должно. 

Можно ли это сделать?

Н 34 Класс на прогулке

Игорь идет к лесному озеру. Ему навстречу движется класс из 25 учеников и два преподавателя. Родители 10 детей также принимают участие в прогулке. Пять матерей еще везут своих детей на колясках. Преподаватель ведет с собой собаку. а двое детей ведут двух крыс.

Сколько ног идут по дороге к лесному озеру?

Н 35 За что оштрафовали?

Машина спускается с холма, не превышая скорости. Права и другие документы у водителя в полном порядке. Водитель пристегнут и аккуратно объезжает машины. Но его все равно оштрафовали. Почему?

Н 36 500 рублей

Один отец дал своему сыну 500 руб., а другой своему - 400 руб. Однако оказалось, что оба сына вместе увеличили количество своих денег только на 500 руб.

Как такое возможно?

Н 37 Два покупателя

Один глухонемой человек зашел в магазин канцтоваров, чтобы купить точилку для карандашей. Он воткнул себе палец в левое ухо и кулаком другой руки сделал вращательное движение около своего правого уха.

Продавец сразу понял, о чем его просят.

Потом в тот же магазин потом вошел слепой человек.

Как он объяснил продавцу, что хочет купить ножницы?

Н 38 Дождь

Человек попал под дождь, и ему негде и нечем было укрыться. Домой он пришел весь мокрый, но ни один волос на его голове не промок. Почему?

Н 39 Ничего не случилось

Немного выпивший мужчина возвращался домой. Он шел по середине песчаной проселочной дороги. Дорогу не освещал лунный свет, и на ней не было ни одного фонаря. Мужчина был одет в черное. Внезапно на дороге появилась машина с незажженными фарами. В последний момент шофер увидел мужчину и свернул. Как он смог его увидеть?

Н 40 Яблоки в корзине

Как разделить 5 яблок между 5-ю людьми так, чтобы каждый получил по яблоку и одно яблоко осталось в корзине?

Н 41 Два лица

Миша и Саша играли на чердаке, где довольно грязно и темно. Потом они спустились вниз.

У Саши всё лицо было серым от пыли, а лицо Миши осталось чистым. Несмотря на это, только Миша отправляется умываться.

Почему?

Н 42 Какое число?

На листке написано двузначное число. Если листок перевернуть вверх ногами, число уменьшится на 75. Какое число написано на листке?

Н 43 Круглый стол

Однажды на отдыхе за круглым столом оказались пятеро ребят родом из Москвы, Санкт-Петербурга, Новгорода, Перми и Томска: Юра, Толя, Алеша, Коля и Витя. Москвич сидел между томичом и Витей, санкт-петербуржец - между Юрой и Толей, а напротив него сидели пермяк и Алеша. Коля никогда не был в Санкт-Петербурге, а Юра не бывал в Москве и Томске, а томич с Толей регулярно переписываются. 

Определите, в каком городе живет каждый из ребят.

Н 44 Четыре брата

Четыре брата собрались на дискотеку. Когда они выходили из дома каждый ошибся и случайно взял не свои шляпу и куртку, а двух своих братьев. Михаил взял куртку того, чью шляпу взял Филипп. В то время как куртку Филиппа взял тот кто взял шляпу Михаила. Семён взял Шляпу Дмитрия. 

Чьи куртки и шляпы взяли братья?

Н 45 Кто любит Вову?

В классе есть пять первоклассников: Аня, Вова, Вика, Света и Сережа.

1. Тот, кто любит Вову - дружит со Светой.

2. Те, кого Вика считает своими врагами зовут Аня и Света. Зато Вика дружит с Вовой и Сережей.

3. Вова дружит с Викой, Аней и Сережей, но не дружит со Светой.

Как зовут девочку, котороя любит Вову?

Н 46 Англичанин живет в красном доме

Швед держит собаку

Датчанин пьет чай

Зеленый дом стоит слева от белого (считайте, что эти дома стоят рядом - иначе в задаче получаются два решения. - Прим. ведущего сайта).

Жилец зеленого дома пьет кофе

Человек, который курит Pall Mall, держит птицу

Жилец из среднего дома пьет молоко

Жилец из желтого дома курит Dunhill

Норвежец живет в первом доме

Курильщик Marlboro живет около того, кто держит кошку

Человек, который содержит лошадь, живет около того, кто курит Dunhill

Курильщик сигарет Winfield пьет пиво

Норвежец живет около голубого дома

Немец курит Rothmans

Курильщик Marlboro живет по соседству с человеком, который пьет воду

Вопрос: кому принадлежит рыба?

Н 47 На пикнике

Для пикника сладкоежка Маша взяла в трех одинаковых коробках конфеты, печенье и (самое вкусное!) торт. На коробках были этикетки: КОНФЕТЫ, ПЕЧЕНЬЕ и ТОРТ. Но Маша знала, что мама любит пошутить и всегда кладет продукты в неправильно подписанные коробки. Маша была уверена, что конфеты не лежат в коробке, на которой написано ТОРТ.

В какой же коробке торт?

Н 48 Три брата

Три брата, Иван, Дмитрий и Сергей, преподают различные дисциплины в университетах Москвы, Петербурга и Казани. Иван работает не в Москве, а Дмитрий - не в Петербурге. Москвич преподает не историю. Тот, кто работает в Петербурге, преподает химию. Дмитрий преподает не биологию.

Какую дисциплину преподает Сергей и в университете какого города?

Н 49 Четыре девушки

Марина, Лариса, Жанна и Катя умеют играть на разных инструментах (рояле, арфе, гитаре, скрипке), но каждая только на одном. Они же знают иностранные языки (английский, французский, немецкий, испанский), но каждая только один.

Известно:

Девушка, которая играет на гитаре, говорит по-испански.

Лариса не играет ни на скрипке, ни на арфе и не знает английского языка.

Марина не играет ни на скрипке, ни на арфе и не знает ни немецкого, ни английского языка.

Девушка, которая говорит по-немецки, не играет на арфе.

Жанна знает французский язык, но не играет на скрипке.

Кто на каком инструменте играет? Кто какой знает язык?

Н 50 Кто в чём?

На вечеринку пришли три девушки: Аня, Валя и Люда. Одна из них была в красном платье, другая - в белом, третья - в синем. На вопрос, какое на каждой из девушек было платье, они ответили:

- Аня была в красном.

- Валя - в некрасном.

- Люда - в несинем.

Здесь один ответ верен, два неверны.

В каком платье была каждая из девушек?

Н 51 Три пирога

Для Вани, Володи и Миши приготовлены три пирога: с рисом, с творогом и с яблоками. Двое из них едят пирог с рисом, двое - с творогом, двое - с яблоками. Один из них, не вынося пирога с яблоками, не ест и пирога с творогом, а Ваня не любит творог и не ест также пирога с рисом.

Кто что ест?

Н 52 Четверо детей

В семье четверо детей. Им 5, 8, 13 и 15 лет. Детей зовут Аня, Боря, Вера и Галя. Сколько лет каждому ребенку, если одна девочка ходит в детский сад, Аня старше Бори и сумма лет Ани и Веры делится на три.

Н 53 Где квас?

В бутылке, чашке, кувшине и банке находятся молоко, лимонад, квас и вода. Известно, что вода и молоко не в бутылке, сосуд с лимонадом стоит между кувшином и сосудом с квасом (рядом с ними), в банке не лимонад и не вода. Чашка стоит около банки и сосуда с молоком.

Где находится квас?

Н 54 Настины любимцы

У Насти дома живут разные животные: все, кроме двух - попугаи; все, кроме двух - котята; все, кроме двух - кролики. Сколько домашних животных у Насти?

Н 55 Три пары

Василию, Петру, Семену и их женам Наталье, Ирине, Анне вместе 151 год. Каждый муж старше своей жены на 5 лет. Василий на 1 год старше Ирины. Наталье и Василию вместе 48 лет, Семену и Наталье вместе 52 года. 

Кто на ком женат, кому сколько лет?

(Возрасты должны быть выражены в целых числах.)

Н 56 Три напитка

В бутылке, стакане, кувшине и банке находятся молоко, лимонад, квас и вода. Известно, что вода и молоко не в бутылке, сосуд с лимонадом стоит между кувшином и сосудом с квасом, в банке не лимонад и не вода. Стакан стоит около банки и сосуда с молоком. Где находится квас?

Н 57 Варенье

У вас в тёмном чулане стоят банки с вареньем трёх сортов: яблочное, сливовое и земляничное. 

Какое наименьшее количество банок вам надо взять, не глядя, чтобы среди них наверняка оказалось не менее девяти банок с вареньем одного сорта? 

Н 58 Карточная колода: 16 карт

В колоде 16 карт: 4 туза, 4 короля, 4 дамы, 4 валета четырех различных мастей. Какое наименьшее число карт наугад необходимо вытащить из колоды, чтобы среди них было хотя бы 3 карты бубновой масти? 

Н 59 На 4 части

Как разделить фигуру, состоящую из трех одинаковых квадратиков, на четыре равные части?
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Н 60 Квадратное окно

У одного математика было квадратное окно площадью 1 квадратный метр, которое пропускало слишком много света. Он загородил половину его, но при этом у него снова осталось квадратное окно в метр шириной и метр высотой.

Как это могло получиться?

Н 61 Дикие гуси

Ковбой Джорджик из Техаса поселил девять диких гусей в большом квадратном загоне своей фермы. Увы, приручить диких гусей оказалось не так просто, к тому же они все время дрались, выдирая друг у друга перья. Джорджик решил, что лучше гусям пожить отдельно друг от друга.

Как ему разделить всех гусей, построив всего две дополнительные квадратные перегородки?
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Н 62 Сейчас мне и вам вместе 86 лет. Число моих лет составляет 15/16 от возраста, который вы будете иметь тогда, когда мой возраст составит 9/16 от того числа лет, которое вы имели бы, если бы дожили до такого возраста, который вдвое больше числа моих лет в тот момент, когда я могу быть старше вас вдвое. Сколько мне лет? 

Н 63 Мои часы отстают на 10 мин, но я считал, что они спешат на 5 мин. Часы моего друга спешат на 5 мин, но он думает, что они отстают на 10 мин. Мы с другом договорились встретиться в 16 часов. Кто из нас двоих придет первым к месту встречи?

Н 64 Произведение четырех последовательных чисел равно 7920. Найти эти числа. 

Н 65 Из книги выпала какая-то часть. Первая страница выпавшего куска имеет номер 387, а номер последней страницы состоит из тех же цифр, но записанных в другом порядке. Сколько листов выпало из книги? 

Н 66 Вдоль улицы стоят 100 домов. Мастера попросили изготовить номера для всех домов от 1 до 100. Чтобы выполнить заказ, он должен запастись цифрами. Подсчитайте в уме, сколько девяток потребуется мастеру? 

Н 66 Станок разрезает 300 шестиметровых досок на  куски  по  2 метра в каждом за 1 час. Сколько времени потребуется, чтобы на этом же станке разрезать 200 восьмиметровых досок  такой же ширины  и  толщины на куски по 2 метра в каждом? 

Н 67 Поезд проходит мост длиной 450 метров за 45 секунд, а мимо  светофора за  15  секунд. Найдите  длину поезда и его скорость. 

Н 68 Сколько всего прабабушек и прадедушек было у всех ваших прабабушек и прадедушек? 

Н 69 Два приятеля, живущие один в пункте А, а другой в пункте В, совершили в один и тот же день прогулку. Первый вышел в 10ч 36мин из пункта А и пришел в 16 ч 21мин в пункт В. Второй вышел  в  10 ч 30 мин из пункта В и пришел а 15 ч  06 мин в пункт А. В какое время они встретились? 

Н 70 Путешественники следуют по тому же маршруту, что и раньше, но начинают считать встречные поезда лишь с момента встречи их поездов. Сколько поездов встретится каждому путешественнику? 
Н 71  В классе 20 учеников. Они встали в четыре ряда и в каждом ряду ока​залось 6 учеников. Как это могло быть? 

Н 72  К однозначному числу приписали такое же число. Во сколько раз увели​чилось число?
Н 73 В семье 6 мальчиков у каждого мальчика есть сестра. Сколько всего детей в семье?
Н 75    Вычислить: 32*65-65* 29+29* 62-62* 26+26*59-59*23+23* 56-56* 20+20*53-53 *17+17*50-50*14.
Н 76      Зоина бабушка развела гусей и кроликов, у которых вместе 30 голов и 84 лапки. Сколько гусей и сколько кроликов у бабушки? 
Н 77  Была у меня морковь в огороде, и вошел туда однажды, под предлогом прогулки некий грек и съел пятую и пятнадцатую часть всей моркови; убе​дившись в прожорливости мужа, я его выгнал и, войдя в огород, сосчитал и нашел 110 корней. Итак, узнай, сколько всего было корней моркови, а также, сколько корней съел грек?
Н 78  С помощью знаков арифметических действий и скобок пред​
ставьте каждое из чисел 1,2,3,4,5,6,7, используя четыре семерки.
Н 79   Часы бьют через 1 с. За сколько времени они пробьют 10 уда​ров?
Н 80  Если дома на улице пронумеровать от 1 до 50, то сколько раз встретится цифра 4? 
Н 81   Что больше: сумма или произведение чисел от 0 до 9 включи​тельно? 

