Урок-конференция

на тему:

«Теорема Пифагора»
Пребудет вечной истина, как скоро

Ее познает слабый человек!

И ныне терема Пифагора

Верна, как и в его далекий век.

Цель урока: познакомить учащихся с творческой деятельностью ученого, с доказательствами теоремы и ее применением в решении задач.

Оборудование: компьютер, доска, плакаты c высказываниями великих математиков, мультимедийный проектор, портрет ученого.

План конференции:

1. Историческая справка о жизни и деятельности Пифагора.
2. Доказательство теоремы Пифагора тремя способами (дополнительно 2 способа).
3. Практическая часть. Решение задач на применение теоремы Пифагора (индивидуальные карточки).
4. Ответы на вопросы.
1. Ведущий. 
Мой юный друг!

Сегодня ты пришел вот в этот класс,

Чтоб посидеть, подумать, отдохнуть,

Умом своим на все взглянуть.

Пусть ты не станешь Пифагором,

Каким хотел бы, может быть,

Но будешь ты рабочим, а может и ученым,

И будешь, я надеюсь, математику любить.
Конференция начинает свою работу. Слово предоставляется молодому библиографу жизни и деятельности Пифагора. Идет сообщение о жизни Пифагора.
2. Ведущий. А теперь переходим к главному вопросу конференции «Теорема Пифагора». С докладами по этому вопросу выступят «молодые научные сотрудники» наши.
(Доказательство 3-мя способами.)
На доске по готовому чертежу ведется доказательство теоремы. Ведущий благодарит докладчиков.
3. Ведущий. Переходим к практической части нашей конференции. Предлагается всем участникам конференции применить теорему Пифагора к решению задач.
Раздаются карточки с задачами на применение теоремы Пифагора. Решение идет на листочках, которые потом сдаются. Работа оценивается и оценки выставляются в журнал.
4.
Ведущий. А теперь пришло время ответить на вопросы «гостей», «представителям» редакций популярных газет, журналов, программ центрального телевидения.
Идет представление гостей:
Журналы: « Семья и школа », « Ровесник », « Архитектура и строительство », « Вопросы истории ». Газеты: « Советский спорт ». Ц. Т.: « Музыкальный класс », « Вокруг смеха ».
Вопрос к представителю газеты «Советский спорт». В исторической справке о жизни и деятельности Пифагора было сообщение о том, что Пифагор участвовал в олимпийских играх. Не можете ли Вы сказать, каким видом спорта он занимался?
Ответ. Да. Пифагор был Олимпийским чемпионом по кулачному бою. Кстати, во времена жизни и деятельности Пифагора, очень часто научные споры решались с помощью кулачных боев.
Вопрос к представителю популярного молодежного журнала «Ровесник».
Ознакомившись с доказательством теоремы Пифагора, которое дано в учебнике, как вы считаете, доступно ли оно будет для ваших читателей?
Ответ. Мы считаем, что доказательство доступно, но для слабоуспевающих учеников такие вопросы в тексте доказательства, как - «докажите, почему?», «откуда это следует» - усложняют доказательство теоремы и, я думаю, их надо избегать.
Вопрос к журналу « Вопросы истории ». Мы часто в литературе встречаемся с такой фразой - « Пифагор Самосский ». Откуда возникло это название Пифагора?
Ответ. Его прозвали Пифагором Самосским потому, что он родился на острове Самосе.
Вопрос к представителям журнала «Архитектура и строительство». Находит ли теорема Пифагора применение в строительстве?
Ответ. Эта теорема применяется очень давно в нашем деле, ещё с построения Египетских пирамид и актуальна в современном строительстве, т. к. высота неразрывно связана с прямым углом, т: е. прямоугольным треугольником.
Вопрос к журналу «Семья и школа». Что интересного ваш журнал может посоветовать современной школе из жизни и деятельности Пифагора?
Ответ. Мы обратили внимание на одну особенность приема в Пифагорову школу, о которой сообщалось в исторической справке. Он принимал в свою школу только тех юношей, которые промолчали в течение пяти лет. Значит, при занятиях математикой нужна абсолютная тишина для того, чтобы можно было сосредоточить все внимание на решении того или другого утверждения.
Вопрос к представителям передачи Ц. Т. «Музыкальный киоск». Среди представителей технических и исторических журналов при​сутствие муз очень удивляет. Неужели имя Пифагора связано и с ва​шей деятельностью?
Ответ. Представьте себе, да. Пифагорийцы, исходя из своих наблю​дений над металлическими пластинами, установили числовые соот​ношения, характерные для кварты (4/3), квинты (3/2) и октавы (2/1). Полутоны, тоны и ещё меньшие части тона были осознаны у пифагорийцев с точностью, превышающей точность новоевропейской акустики.
Вопрос к представителям передачи «Вокруг смеха». Мы знаем, что в результате доказательства этой теоремы она получила название «Пифагоровы штаны». Не натолкнула ли вас эта теорема на создание новых «шедевров» в области сатиры и юмора?
Ответ. Вчера пошла я в школу №   г. Саранска в 8 класс на урок геометрии. Села я на самом почетном, среди учеников, месте - сза​ди, по жаргону школьников «на Камчатку». Ну, а сегодня «самый сложный урок года» - как говорили мне сами ребята. Еще бы, ведь им нужно было доказать теорему Пифагора. Боже мой! В 8-м классе - уже теоремы: да им еще сказки перед сном читать надо. А они тео​ремы доказывают. Учительница у них – кандидат математических наук Альбина Ивановна Макарова - очень строгий педагог. В отличие от некоторых, на её уроке не увидишь спящего ученика или расчесывающуюся ученицу. Поэтому ребята с удовольствием посещает уроки Альбины Ивановны. Звенит звонок. Альбина Ивановна входит в класс, как всегда с улыбкой на лице, но улыбка сразу же исчезает с её лица, когда к доске выхолит Мартынова Катя. Текст теоремы она сформулировала так: «Пифагоровы штаны во все стороны равны». Но не успела она начать доказывать на своих только что сшитых по «Пифагору» модных штанах, как в клеточке журнала против ее фамилии засветилась пара. Да, расстроилась ученица, да и учительница тоже. Наташа Лосева вышла к доске, но ничего не может сказать. «Как формулируется текст теоремы?» - спросила Альбина Ивановна «Конечно же. с выражением» - весело сказала в ответ ученица. «Ну что, может мы послушаем Степаненко?» - спросила. Маленький, слабенький, всеми уважаемый Максим и не думал идти к доске. Но когда ребята и Альбина Ивановна стали уговаривать его такими ласковыми словами, что от такого числа поклонников он не мог не ответить. С серьезным выражением лица он вышел к доске и быстро отрапортовал 1-й признак равенства треугольников. Альбина Ивановна была потрясена ответом ученика - «Молодец», ты хорошо выучил 1-й признак равенства треугольников, который вы учили в 7-м классе. Но вот прозвенел долгожданный звонок. Домашнее задание осталось прежним.
Задание на дом.
Итоги.
